
 

2007 年 11 月劳动和社会保障部国家职业资格全国统一鉴定 
职 业：企业人力资源管理师 
等 级：国家职业资格二级 

卷册二：专业技能 
一、改错题(本题共 2 题．每小题 5 分·共 10 分) 
1、绩效考评方法在实际应用中，可能出现以下各种偏误：分布误差包括宽厚误差、苛

严误差和自我中心效应；晕轮误差是指考评中出现的所谓的“以时点代替时段”的现象；个

人偏见这种误差总是对受评者产生不利的影响；优先效应是指考评者根据受评者最近的绩效

信息对其考评期内的全部行为作出的总评价；近期效应是指考评者根据受评者最初的绩效信

息，对其考评期内的全都行为作出的总评价；后继效应是指被考评者在上一个考评期内评价

结果的记录，对考评者在本考评期内的评价所产生的作用和影响。 
请指出上述描述中存在的 5 处错误．并加以改正。(5 分) 
  
2、劳动争议亦称劳动纠纷，是指劳动关系双方当事人之间因劳动责任的认定与实现所

发生的纠纷。劳动争议实质上是劳动关系当事人之间利益矛盾、利益冲突的表现。与其他杜

会关系纠纷相比，劳动争议具有以下特征：劳动争议的当事人是法定的，是劳动合同的当事

人；劳动争议的形式是特定的，凡是以劳动权利义务之外的权利义务为标的的争议都不属于

劳动争议；劳动争议具有特定的影响范围，一般的社会关系纠纷的影响范围通常局限在争议

主体之间，而重大的集体劳动争议、团体劳动争议涉及面广、影响范围大，有的甚至造成国

际影响。 
请指出上述描述中存在的 5 处错误，井加以改正．(5 分) 
 
二、简答题(本题共 3 题，每小题 10 分．共 30 分) 
1、简述培训评估报告的撰写步骤．(10 分) 
 
2、在企业人力资源管理师培训教程中，总共介绍了四大类 ZO 多种绩效考评方法，这

些方法各具特点，各有各的适用范围．请问；在选择时可以从哪些方面对其进行分析比较?(10
分) 

 
3、请简要说明劳动争议仲裁的基本原则。(10 分) 
 
三、综合题(本题共 3 题，第 1 小题 22 分，第 2 小题 18 分．第 3 小题 20 分，共 60 分) 
1、某通讯公司是一家正在高速发展的公司，由于市场份额不断扩大，人手不足，导致

大量有价值的客户严重流失，人才短缺已经成为公司发展的主要障碍。因此，公司非常重视

员工的选聘与培训工作。该公司对应届毕业生特别是重点院校毕业生的招募给予足够的关

注，公司人力资源部经理陈先生解释说，在重点高校招人，优秀学生的比率会更高，更有利

于公司选聘到一流的人才。 
针对大学生的选拔方法包括笔试、面试等。 
笔试包括 3 部分：能力测试、英文测试和专业技能测试。此外，公司研发部门的选拔还

要求应聘者就某个技术问题作专题报告，并请公司资深科研人员进行评审-以考察其专业功

底；对于申请公司其他部门的同学，则无需进行该项选拔程序。 
面试分两轮：第一轮为初试，采取一对一面试，面试考官通常是有一定经验并受过专门

培训的部门经理。通过第一轮面试的学生，该公司将出资请他们到外地的公司总部参加最后



 

一轮面试。为了表示公司对应聘学生的诚意，除了提供免费往返机票，面试全过程在一家四

星级酒店内进行。第二轮为复试，大约需要 60 分钟．面试考官至少有 3 人，由经过培训的

各部门高层经理组成。 
面试具体过程是：第一，相互介绍井营造轻松交流的氛围，为面试的实质阶段进行铺垫；

第二，面试考官按照预定的方案，向应聘者提问，应聘者按要求作答；第三，随着讨论问题

的减少，在适当的时机，将面试引向尾声，这时面试考官会给应聘者一定时问，由应聘者向

考官提几个自己关心的问题；第四，面试评价，面试结束后，面试人员立即整理记录，根据

应聘者回答问题的情况及总体印象作出评定。 
在第二轮复试中，考官提出了若干问题，例如： 
(I)请问你在哪些单位实习过? 
(2)你认为职业成功的评价标准是什么? 
(3)如果你的上司分配给你一项任务-你必须去寻找相关的信息才能完成，你会怎么做? 
(4)请你举一个例子，说明你的一项有创意的建议曾对项计划的成功起到了重要的作用。 
请根据案例回答以下问题： 
(1)该公司的人员选拔方法有哪些优点?(12 分) 
(2)该公司采取的是什么复试方法?复试中提出的 4 个问题分别属于哪种类型的问题，采 
用这样的提问方式有哪些优点？(10 分) 
 
 
 
2、某公司原是一家大型国有企业，2006 年该公司转制为股份制上市公司。随着公司性

质的改变，原有的人力资源管理制度严重制约着公司的发展：公司业绩严重下降；员工对工

资很不满意，屡屡出现迟到、早退、怠工的现象；核心技术、管理岗位人员流失严重等。因

此该公司打算对人力资源管理制度，尤其是工资制度进行改革。该公司原有的工资制度概况

如下： 
(1)工资水平处于行业工资水平的 50％处，但核心技术、管理岗位员工的工资只达到行

业工资水平的 25％处； 
(2)工资等级按行政级别划分，共 48 级，工资等级间的级差为 50 元； 
(3)工资的调整采取“一支笔”政策，总裁同意就可以。 
请根据案例回答以下问题： 
(1)该公司现行工资体系存在哪些问题?(8 分) 
(2)如果该公司计划引入宽带式工资体系，应当按照什么样的程序进行设计?(10 分) 
 
3，某公司的组织结构如图 l 所示。总经理直接负责财务部和办公室的工作，井直接管

理家电、电信及机械控制产品等 3 个部门的生产工作。下设副总经理两名，一名负责企业的

行政部、人力资源部的工作；另一名负责研发部、销售部的工作。 
随着企业的发展壮大，高层管理者感到现行的组织结构严重制约企业的发展，许多新的

问置开始显露。如产品品种和质量无法满足客户的需要，产品销售量明显下滑；管理人员人

浮于事、工作效率低下；各部门之间，其生产部门与职能部门之间的矛盾与冲突时有发生。 
在管理咨询专家的建议下，企业领导决定采取事业部制，对组织结构进行必要调整和变

革，以提高管理效率，增强企业竞争力。 
 
 
 



 

 
图 1 某公司现行的组织结构图 

 
请根据案倒回答以下问题： 
(1)该公司现有组织结构存在哪些问题?(6 分) 
(2)该公司的组织结构应如何进行调整，并设计出新的组织结构图。(8 分) 
(3)为了顺利推进组织变革，公司应采取哪些具体措施?(6 分) 


